

одновременном повышении продовольственной и пищевой безопасности, сохранении природной среды и биоразнообразия, укреплении источников средств к существованию и жизнестойкости – и опирающейся в первую очередь на усилия стран. Вместе с тем эта концепция все же выходит за рамки традиционных государственных границ: в ней признается важнейшая роль негосударственных субъектов, задействованных в работе продовольственных систем.

Декларация также подчеркнет важность более масштабного внедрения основанных на фактических данных инновационных решений для мелких фермеров, способствующих наращиванию устойчивого производства и повышающих их невосприимчивость к внешним воздействиям, а также расширения доступа к международному финансированию, в особенности для наиболее уязвимых групп, в целях преобразования продовольственных систем в ответ на изменение климата.

Обсуждение

Диалог продолжился оживленной дискуссией под руководством заместителя директора Центра **г-жи Сильвии Экры** (на утреннем заседании) и директора Центра **г-на Стефаноса Фотиу** (на дневном заседании).

Прежде чем открыть обсуждение, г-н Фотиу отметил растущее значение климатической повестки дня в решении острых проблем продовольственной безопасности, связанных с климатом. Он подчеркнул важность работы по установлению связей между изменением климата и продовольственными системами, проделанной на Саммите ООН по продовольственным системам + 2: мероприятии по подведению итогов (СПС ООН + 2). Г-н Фотиу заявил о важности реальных и конкретных действий, указав на необходимость мобилизации усилий и объединения различных заинтересованных сторон на основе системного и скоординированного подхода. Ключевое значение для ускорения прогресса имеет тесное взаимодействие с национальными координаторами и расширение стратегических партнерских отношений на всех уровнях. Далее участникам были заданы следующие вопросы:

1. Как углубить синергетическое взаимодействие при осуществлении мер по борьбе с изменением климата и преобразованию продовольственных систем, то есть как увязать стратегии преобразования с ОНУВ и НПА?
2. Каковы основные рекомендации по проекту Декларации лидеров о продовольственных системах, сельском хозяйстве и мерах по борьбе с изменением климата?

Участники Диалога отметили важность поддержки от таких структур, как Центр, и острую потребность в финансировании для эффективной борьбы с изменением климата. Представители некоторых стран рассказали о прогрессе, достигнутом в деле борьбы с изменением климата, и успешном опыте интеграции этой проблематики в национальные стратегии. Были отмечены трудности в обеспечении координации со всеми остальными субъектами на национальном уровне, обуславливающие необходимость применения комплексного подхода к решению вопросов, касающихся продовольственных систем. Помимо этого, участники подчеркнули необходимость углубления синергии между существующими программами, инициативами и мерами по борьбе с изменением климата, включая подход "Единое здоровье". Установление оптимального баланса между мерами по смягчению последствий, адаптации и повышению невосприимчивости к внешним воздействиям, наряду с обеспечением сбалансированности всех этих мер, было названо залогом выработки беспроблемных решений по борьбе с изменением климата.

Выводы по итогам обсуждения

Подводя итоги обсуждения, заместитель директора Управления ФАО по изменению климата, биоразнообразию и окружающей среде **г-н Зитуни Ульд-Дада** подтвердил намерение Организации содействовать осуществлению климатической повестки дня. Он подчеркнул, что сельское хозяйство занимает центральную роль в решении текущих проблем, и призвал всех перейти от намерений к конкретным действиям. Г-н Ульд-Дада упомянул, что ФАО вносит свой вклад в облегчение доступа к климатическому финансированию через финансирование по линии ГЭФ и ЗКФ. Он отметил, что ФАО участвует в реализации различных инициатив и ряда программ и проектов, в основе которых лежит понимание важнейшей роли мелких фермеров.

Директор по стратегическим вопросам 4SD **г-н Дэвид Набарро** дал высокую оценку совместным усилиям и достигнутому прогрессу, включая разработку национальных стратегий, организацию Диалогов по решениям и процесс подготовки к мероприятию СПС ООН + 2, привлекая широкое внимание к продовольственным системам. Он подчеркнул, что сегодня страны сталкиваются с множеством серьезных потрясений, и отметил центральную роль национальных координаторов.

В ходе дневного заседания полномочный посланник и заместитель директора Департамента по вопросам изменения климата и охраны окружающей среды Министерства иностранных дел Египта **Мохаммед аль-Гаммал** подтвердил серьезный настрой Египта и отметил, что на КС-27 вопросам продовольственной безопасности уделялось особое внимание. Г-н аль-Гаммал подчеркнул необходимость определения и демонстрации успешных процессов, упомянув в качестве примера инициативу ФАСТ и Шарм-эш-Шейхскую программу по адаптации. Он также особо отметил важность комплексного подхода к решению вопросов продовольственной безопасности, назвав РККООН одной из ключевых платформ для урегулирования глобальных проблем.

В заключение **г-н Стефанос Фотиу** призвал участников Диалога извлекать максимальную пользу из существующих инициатив и структур при налаживании связей между различными субъектами продовольственных систем на всех уровнях. Он констатировал амбициозность поставленных целей и пожелал стране – председателю КС-28 успехов в усилиях по решению этих критически важных вопросов. Он добавил, что развивающимся странам, берущим на себя подобные обязательства, необходимо оказывать поддержку в их выполнении. В этой связи он отметил, что задача страны, председательствующей на КС-28, заключается не только в том, чтобы добиться выражения политической приверженности от сотен мировых лидеров, но и в том, чтобы обеспечить наличие эффективного механизма и ресурсов для оказания странам поддержки в практической реализации заявленных намерений в течение двух лет после КС-28.